

● К 100-летию со дня рождения И. П. Петрова.



Сейчас, в период политического и экономического хаоса в стране, модно стало охаивать Октябрьскую революцию, Коммунистическую партию и коммунистов, будто они привели страну к такой обстановке. Так ли это?

Мы знаем имена героев и патриотов, боровшихся за революцию, за власть Советов, за прекращение всего человеческого. Среди них много имен сынов и дочерей марийского народа.

В истории создания партийной организации и

Никифоров Василий Никифорович — капитан первого ранга: «Много раз с друзьями были у него в деревне Шиньша. Помню, однажды в 1913 году, будучи молодым учителем, Иван Петрович был приглашен в Уньжинскую школу для проведения показательного урока. Тема урока: «Коллективизм и дружба». После того, как

радостная и сердечная...С этого дня мы стали держать постоянную связь при увольнении, встречались по воскресеньям в г. Петрограде.

В 1916 году И. Петров окончил курсы радиотелеграфистов в чине унтер-офицера II статьи и был оставлен преподавателем при этих же курсах. К этому времени в подпольных партийных

минном отряде, которым руководили большевики. Уже с марта 1917 года И. П. Петров вступает в члены РКП(Б). Таким образом он становится настоящим коммунистом и председателем матросского комитета всего учебно-минного отряда, где насчитывалось две тысячи человек личного состава. Выполняя решение партии и волю центрального комитета, Петров ведет подготовку к грядущим сражениям среди личного состава отряда, чтобы без колебаний поддерживать большевиков. В составе отряда, как председатель матросского комитета, товарищ Петров участвует во всех революционных событиях, проходивших в Петрограде. Участвует при встрече В. И. Ленина на Финляндском вокзале в апреле 1917 г., а в июльские дни участвует в вооруженной демонстрации в Петрограде.

Всюду по России чувствовалось приближение социалистической революции. Надо было серьезно подготовиться к этому событию. С этой целью после июльских дней военно-революционный комитет и центральный комитет проверенных моряков-большевиков мобилизовали и направляли с широким мандатом в провинции страны для подъема революци-

«ММ»: субботний выпуск

Перед началом нового учебного года 1918-1919 г.г. на совещании учителей Моркинской волости рассматривался вопрос укомплектования национальными кадрами марийских школ Краснококшайского уезда. Время было очень беспокойное, в городе были латышские стрелки. Несмотря ни на что, Иван Петрович доставил материал уездному отделу народного образования, который был очень кстати. И. П. Петрова сразу зачислили в аппарат уездного отдела народного образования, а в сентябре 1918 года Уком РКП(Б) назначает его заведующим уездным отделом народного образования и в ноябре 1918 года он становится председателем Укома Краснококшайского уезда. Он очень много вложил сил, энергии, знания и терпения для переустройства системы народного образования. Как член Укома проводит большую разъяснительную и агитационную работу среди местного населения уезда по созданию и укреплению партийных организаций и власти Советов.

ству партийной организации Маробласти ЦК РКП(Б) отозвал его из института и направил снова в МАО, и с марта 1927 по март 1928 года работает зав. отделом облизполкома по местному хозяйству, а на очередном съезде Советов МАО И. П. Петров снова был избран председателем Мароблизполкома и работал по март 1929 года, одновременно был членом обкома МАО.

В 1929 году образуется Горьковский край, куда была присоединена МАО. На I краевом съезде Советов Петров был избран заместителем председателя Горьковского крайисполкома и членом крайкома. Он руководил работой по экспорту и по автогужтранспорту, много занимался по дальнейшему улучшению работы Горьковского автозавода. Он показал себя как умелый руководитель, талантливый организатор.

И. П. Петров 21 год работал на выборной должности как по партийной, так и по советской линии. Был делегатом четырех съездов партии: X, XV, XVI, XVII. На четырех съездах по выбору центральных органов власти избирался членом правительства в ВЦИК и ЦИК СССР. Четыре раза проходил чистку партийных рядов и никогда ни-

Истинный патриот

В истории создания партийной организации и Марийской автономной республики красной нитью проглядит имя, жизнь и деятельность одного из лучших знамен марийского народа — Петрова Ивана Петровича, первого председателя ревкома при марийской секции Казанского губкома РКП(Б), избранный первой марийской областной партийной конференцией, и первого председателя Марийского областного исполнительного комитета, избранного на I съезде Советов МАО в июне 1921 года.

Иван Петрович — наш земляк. 14 декабря (ноябрьский стиль) 1893 г. в деревне Н. Шиньша у супругов Михайлова Петра Михайловича и Дмитриевой Марии Дмитриевны в бедной крестьянской семье родился сын, которого нарекли Иваном. С малых лет мальчик рос крепким и здоровым. Отец очень любил сына и решил любой ценой дать ему образование. С семи лет поступает учиться в Шиньшинскую церковно-приходскую школу. Окончив ее, поступает в Уньжинскую центральную черемисскую миссионерскую школу общества святого Гурия. Хотя эта школа считалась миссионерской, но она была одной из прогрессивных школ того времени в Марийском крае. Здесь учились основоположники марийской литературы С. Г. Чавайн, В. А. Мухин, Н. С. Мухин, работали учителя-революционеры П. Г. Григорьев и др.

Закончив Уньжинскую школу, в 1911 году И. П. Петров назначается учителем в сельскую школу, где проработал три года. Вот что рассказывал о нем старый коммунист, его близкий друг

он рассказал о сущности коллективизма, решил закрепить материалы. Привел очень простой пример. Взяв обычный чистый веник в руки, предложил одному из учеников сломать его у самой связки пополам. Тот, ничего не добившись, передал другому. Никто не смог сломать веник пополам. А один из учеников догадался, стал ломать его по прутикам. Тогда учитель сделал вывод: «Видите, ребята, веник состоит из отдельных прутиков, а в связке они составляют силу. Так же бывает и в жизни человеческого общества, поэтому и коллектив силен своей сплоченностью, всегда надо жить сообща, трудиться вместе, уважать и дружить друг с другом, только тогда жизнь будет крепкой, здоровой, как в семье, так и в обществе...»

Уже в этом объяснении и примере молодого учителя мы почувствовали призыв к объединению сил в единое целое — в коллективизм. Его остроумие всех нас поразило.

В 1914 году Иван Петрович призывается в армию. Крепкое телосложение, физическая закалка, образование, чего тогда не хватало у марийской молодежи, позволило его зачислить на службу в морской флот в Кронштадт.

— Прослужив во флоте более года, снова встретился с земляком, — говорит Василий Никифорович. — Я нес вахтенную службу на корабле «Николаев», куда приходили матросы учебно-минного отряда для практики. И вот однажды в числе прибывших к нам матросов я увидел земляка Петрова. Встреча была

организациях центробалта большевиков получил соответствующую подготовку для революционной работы среди матросов. У него впервые проявились организаторские таланты не только как преподавателя, но и как конспиративного партийного работника, так как он уже был сочувствующим партии. Начал смело вести революционную пропаганду среди матросов, распространять прокламации РСДРП и быстро вошел в доверие к ним.

— Кроме того Иван Петрович в Кронштадте организовал собрание землячеств, — вспоминает Василий Никифорович, — где нас сначала было пять матросов и шестеро солдат. Он нам читал лекции, проводил беседы, мы обсуждали политические вопросы. И все это проводилось на родном марийском языке.

Восстал питерский пролетариат, разразилась в феврале 1917 года буржуазно-демократическая революция, где кронштадтские рабочие приняли самое активное участие. В числе поднявших 27 февраля 1917 года революционные знамена кораблей был и учебно-минный отряд, где служил И. П. Петров. В это время Иван Петрович был уже избран председателем матросского комитета десятой роты учебно-минного отряда. В комитете он вел активную революционную работу среди матросов, выступал с призывом к вооруженному восстанию и свержению монархии.

После февральской революции руководство многих кораблей переходило в руки большевиков. Так случилось и в учебно-

онных сил и подготовки социалистической революции.

С этим заданием прибывает И. П. Петров в августе 1917 года в Царевкошайский уезд и приступает к его выполнению. Проводит большую разъяснительную и агитационную работу среди местного населения, особенно среди сельской интеллигенции — учителей Моркинской волости.

В октябре 1917 года свершилась Великая социалистическая революция — начало новой эпохи. Идеи революции проникли везде, в том числе и в Марийский край. В своем воспоминании об Иване Петровиче участник многих событий того времени, учитель с большим стажем работы Александр Николаевич Кидалашев пишет, что к числу таких важных событий относится и деятельность марийской интеллигенции в составе основной массы учителей. В этом деле особо отличились моркинцы. В районе проходили совещания, собрания учителей, где активно участвовал сам И. П. Петров. Этому способствовало и то, что в конце 1918 года заведующим отделом народного образования Моркинского волысполкома назначили И. П. Петрова. Таким образом он стал еще ближе к учителям, имел больше возможности проводить в жизнь идеи большевиков, идеи социалистической революции.

На ронгинском совещании учителей рассматривался программный материал и составлено было положение для марийских школ. Закон божий был отвергнут. Чувствовалось влияние идей Великой Октября.

С 21 по 24 июля 1921 года в Краснокошайске проходил I съезд Советов МАО. Военно-революционный Совет МАО свою власть передал съезду. На том съезде стоял организационный вопрос и был избран областной исполнительный комитет, куда в числе 25 человек вошел и И. П. Петров, которого избрали председателем Марийского областного исполнительного комитета.

Тяжелы были условия жизни по всей стране, всюду свирепствовали голод, разруха после гражданской войны и начавшиеся интервентов на молодую Советскую республику. Продолжительный кризис, голодные 1921-1922 годы, пожары, разруха, казалось бы, повлияют на массы отрицательно. Но советские и партийные органы страны, в том числе Марийской Автономии, сумели организовать и вести народ по правильному пути, сплотить их вокруг партии и стали набирать силы.

В январе 1923 года, как члена ВЦИК IX-X созывов и члена ЦИК I созыва И. П. Петрова переводят в Вологодскую губернию в качестве зам. предгубисполкома членом губкома, где работает до сентября 1923 года. Затем поступает учиться в Московский институт народного хозяйства имени Плеханова на электротехнический факультет.

Учась в институте, он с августа 1925 по март 1927 года по ходатайству Маробкома и Маробисполкома был представителем Маробласти при президиуме ВЦИК.

В 1927 году по ходатай-

ЦИК СССР. Четыре раза проходил чистку партийных рядов и никогда никакого замечания не получал. Где бы не работал Иван Петрович, его всегда уважали, пользовались большим авторитетом среди населения.

Акилина Андреева — его жена — вспоминала, что он был удивительно душевным человеком, мог изъясняться на русском, марийском и татарском языках, говорил всегда душевно, по-человечески, у него был какой-то особый подход к людям, имел особый такт.

В своем воспоминании Акилина Андреевна пишет: «Иван Петрович был хорошим семьянином, очень любил детей. Мы уважали друг друга, я никогда не чувствовала неравенства. Он для меня был друг, товарищ и учитель. С первых дней совместной жизни вовлек меня в ряды ВКП(б) и воспитывал. Большое спасибо ему!»

До конца своей жизни Иван Петрович оставался преданным делу партии и советского народа. Вся его светлая жизнь неразрывно связана с историей возрождения и развития Марийской автономной области, с развитием ленинской национальной политики в Марийском крае. Верный революции, активный коммунист достойных высоких признаний общественности. Память о своем лучшем сыне трудящихся Марийской республики навсегда сохраняют в своих сердцах.

З. АНИСИМОВА,
пенсионер-краевед.

НА СНИМКЕ: И. П. Петров с С. М. Буденным и М. И. Калининным.

Фоторепродукция В. ПЕТРОВА.